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didactic and methodical principles of teaching. Among four basic principles of teaching English there is a communica-

tive orientation; personality orientation; self-education; computer-integrated teaching of all types of speaking activity 

(listening, speaking, reading and writing) and a new principle – cultural. The system of exercises included reproduc-

tive, reproductive-creative, creative (preparatory, introductory, training, finishing, control) exercises, it was orientated 

on realization of all types of speaking activity and based on reproductive and productive facilities of knowledge master-

ing and development of abilities and skills of the dialogue speech of senior pupils. 

Keywords: gifted children, the content of teaching, project technologies, original programs.  
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Розширення масштабів міжнародної співпраці в 

галузі освіти, перехід на нові стандарти професійної 

освіти потребують переходу до компетентнісної мо-

делі підготовки спеціаліста, здатного до саморозвит-

ку, самовизначення, здібного вирішувати практичні 

завдання, пов’язані з реалізацією iнновацiйних соціа-

льних та освітніх програм i проектів на високому рів-

ні. Особливе значення набувають ці вимоги в 

полiетнiчному освітньому просторі, де гостро стоять 

питання якісної етнокультурної підготовки вчителів. 

Аналіз якості підготовки спеціалістів у системі 

професійної педагогічної освіти показує, що молоді 

педагоги мають достатню теоретичну предметну та 

методичну підготовку, але їхня етнокультурна складо-

ва теоретико-методологічної та практичної підготовки 

носить фрагментарний безсистемний характер. Така 

ситуація у питаннях етнокультурної підготовки вчите-

лів склалася не тільки у Придністров’ї, а й в Україні, 

Росії, Татарстані та iн. республіках колишнього СНД, 

де конче необхідно розв`язувати професійні завдання, 

пов’язані з етнокультурною освітою молоді. 

У зв`язку з означеним, вирішення проблеми здій-

снення якісної професiйно-педагогiчної діяльності, 

націленої на етнокультурний розвиток школярів, ба-

читься нам у площині післядипломної освяти. 

У Придністровській Молдавській Республіці для 

цього є нормативно-правові підстави: Закон «Про ви-

щу й післядипломну професійну освіту» (2009р), Док-

трина освіти у Придністровській Молдавській Респу-

бліці (2005 р), Доктрина розвитку науки у Придні-

стровській Молдавській Республіці на період до 

2015р (2007р), ДЦП «Розвиток освіти на молдавській 

мові» (2005р), ДЦП «Розвиток освіти на українській 

мові» (2005р). 

Прийнятий у Придністров'ї Закон «Про вищу й пі-

слядипломну професійну освіту» передбачає не тільки 

забезпечення якісної підготовки випускників системи 

професійної педагогічної освіти, але й їх орієнтування 

на безперервний процес удосконалення власної педаго-

гічної діяльності, підвищення кваліфікації [13]. 

Етнокультурна підготовка вчителів у системі пі-

двищення кваліфікації, побудована на сучасних дида-

ктичних засадах, здатна протистояти формальному 

професiоналiзму i потребує попереднього моделю-

вання з урахуванням усіх особливостей процесу на-

вчання дорослих. 

Моделювання навчального процесу в системі пі-

двищення кваліфікації для формування етнокультур-

ної складової професійної компетенції ускладнюється 

тим, що сучасна педагогічна наука не має у своєму арсе-

налі достатніх засобів опису такого багатофакторного 

процесу, як етнокультурна освіта. Під час розробки мо-

делі навчального процесу в системі підвищення кваліфі-

кації ми спиралися на вивчення реального педагогічного 

процесу. В той же час усвідомлювали наявний факт 

природної єдності моделі з реальним живим процесом 

навчання i розвитку особистості. 

Основною позицією в розробці моделі процесу 

формування етнокультурного компонента професій-

ної компетенції стала переконаність у тому, що на 

кожному наступному етапі навчання його цілісний 

зміст узгоджується з тим, що вже досягнуто суб'єктом 

у практиці власної педагогічної діяльності, тобто реа-

льним рівнем сформованості етнокультурного компо-

нента професійної компетенції. Зміст навчального 

процесу було визначено на основі виділення найбільш 

значущих, для етнокультурного розвитку, компетен-

цій: світоглядної, нормативно-правової, комунікати-

вної, рефлексивної, психолого-педагогічної, предмет-

ної та методичної. Інтегруванню етнокультурного 
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змісту в їхню структуру сприяло використання моду-

льно-компетентнiсної технології навчання. 

Уведення модульно-компетентнiсної технології в 

післядипломний освітній період виступає як першо-

чергова умова досягнення результативності навчання. 

Вибір технології навчання зумовлений результатами 

порівняльного зіставлення цілей, структури, змісту, 

організації навчальної діяльності, оцінки результатів 

навчання існуючих у традиційному й модульно-

компетентнiсному підході до освітнього процесу. Він 

переконує в тому, що модульно-компетентнiсний під-

хід є практичним втіленням продуктивної моделі 

компетентнiсного розвитку вчителя; забезпечує пере-

дачу слухачам курсів підвищення кваліфікації знань 

відповідно до основних дидактичних вимог вищої 

школи, уможливлює інтеграцію ідей діяльнісного, 

культурологічного й компетентнiсного навчання. 

Синтезування й конструювання навчального ма-

теріалу відбувалося в блочно-модульнiй програмі 

«Формування етнокультурного компонента про-

фесійної компетенції вчителів». Ми спиралися на 

положення про системний підхід до процесу пізнання 

(В.В. Краєвський, В.І. Загв`язинський та iн.), концеп-

ції гуманізації й гуманітаризації освіти ( О.В. Бонда-

ревська, В.П. Борисенков та ін.), теоретичні підходи 

до оцінки якості професійної освіти (О.М. Новіков, 

А.Т.Глазунов, С.П. Анзорова й ін.), компетентнiсного 

підходу в професійній освіті (Е.Н. Герасименко, Н.В. 

Іванова, Е.Н. Введенський і ін.), концепцію культуро-

логічного підходу до відновлення змісту професійної 

освіти (А.Б. Панькiн, Е.Н. Нєнькiна, Н.П. Цибаньов, 

І.В. Васютєнкова та ін.) [18]. 

У визначенні концептуальних основ побудови 

модульно-компетентнiсної технології навчання ми 

виходили також з того, що компетентнiсний підхід 

близький до діяльнісного, якщо розглядати його в 

дидактичному аспекті, але більш продуктивний через 

те, що можна виділити певні загальні компетенції, у 

нашому дослідженні це світоглядна й комунікативна, 

які поєднують групу діяльності на основі подібних 

способів дій (способів соціальної й міжкультурної 

взаємодії, готовності й здатності розуміти іншого, 

способів накопичення досвіду етнокультурного само-

пізнання й вибору ціннісних векторів для професійної 

діяльності), професійно-педагогічна, рефлексивна, 

нормативно-правова, які забезпечують рівень профе-

сійної діяльності на етнокультурній основі (включен-

ня до складу освіти етнокультурних знань, способів 

діяльності, досвіду репродуктивної й творчої діяльно-

сті, досвіду ціннісного ставлення до навколишнього). 

При цьому знання виступають як самоцінність, їх 

значущість підсилюється тим, що вони є елементом 

культури. Це значною мірою зближає позиції компе-

тентнiсної і культурологічної концепції освіти. 

Ці позиції знаходять свій відбиток у процесуа-

льній складовій модульно-компетентнiсної техноло-

гії навчання. До її складу входять методи навчання 

(пояснювально-ілюстративний, проблемний і моде-

люючий з тенденцією до переваги останнього) та ор-

ганізаційні форми навчання (семінари, семінари-

практикуми, тренінги, дослідницька й самостійна ро-

бота), що забезпечують процес оволодіння новою ін-

формацією, її осмислення, прийняття в особистісному 

плані й побудови, на новій змістовній етнокультурній 

основі, власної професійної діяльності. 

Одним з істотних елементів, освітньої технології 

є навчальний період, що являє собою мінімальну оди-

ницю часу навчального процесу. У модульно-

компетентнiснiй технології навчання це модуль з його 

внутрішньою структурою й функцією (Е. Н. Ковтун,    

С. Е. Родіонова) [16]. Для вивчення теми з великим 

обсягом інформації в блокові припустимо об'єднати 

декілька модулів. До складу блоку можливо включати 

відносно автономні теми, які вільно варіюються у 

своїй послідовності. 

У блочно-модульну конструкцію освітньої техно-

логії нами введені теоретичні й змішані модулі. Їхня 

сукупність забезпечує формування етнокультурного 

компоненту в змісті значущих професійних компе-

тенцiй. Вивчення нового матеріалу максимально ґрунту-

ється на наявній етнопедагогічнiй підготовці вчителів у 

ВНЗ, а також на досвідові професійної діяльності. При 

цьому викладання супроводжується прикладами, істо-

ричними довідками й обговоренням зразків етнокульту-

рної діяльності вчителя у полiетнічному навчальному 

закладі. Лекційна форма модуля, що входить до певного 

блоку та об'єднує кілька тем, дозволяє передати великий 

обсяг інформації. Побудова семінарів, семінарів-

практикумів визначається метою, сформульованою в 

тому або іншому модулі й припускає поетапне оволо-

діння способами педагогічного аналізу, розвиток нави-

чок педагогічного прогнозування, які забезпечують пе-

редбачення результатів професійної діяльності педагога 

в поліетнічній освітній установі. Етнокультурна змістова 

основа знань, що формуються, і вмінь лягає в основу 

загальних і спеціальних компетенцій. 

Тренінги, уведені в процесуальний блок навчан-

ня, за організаційною формою є різновидом практи-

кумів, але набором технічних прийомів відрізняються 

i тому виступають іншою моделлю навчання. Їхнє 

призначення – в розширенні соціально-

психологічного поля зору педагогів, підвищенні рівня 

етнокультурної взаємодії, формуванні рефлексивної, 

комунікативної, світоглядної й психолого-

педагогічної компетенцiй. Організація тренiнгових 

занять ураховує положення про те, що педагогічні 

знання та практичні педагогічні дії формуються в тіс-

ному взаємозв`язку. 

Модульно-компетентнiсне планування змістової 

й процесуальної складових освітнього процесу потре-

бує моніторингу сформованості професійних компе-

тенцій, здійснюваного через систему діагностування 

результатів навчання. Поняття «моніторинг» у галузі 

педагогіки прийнято розуміти як постійне спостере-

ження за якимось процесом в освiтi з метою виявлен-

ня відповідності бажаному результатові або первіс-
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ним припущенням. Педагогічний моніторинг забезпе-

чує викладачів та слухачів курсів підвищення квалі-

фікації необхідною інформацією, яка дозволяє прийн-

яти правильне рішення про подальше просування ко-

жного учня в оволодінні певними компетенцiями. 

Об'єктом педагогічного моніторингу є навчальний 

процес, результат навчання й засоби, які використо-

вуються для його досягнення. 

У нашому дослідженні моніторинг супроводжу-

вався збором та обробкою емпіричного матеріалу, 

який дає можливість робити висновки про рівень 

сформованості етнокультурного компоненту профе-

сійних компетенцiй на кожному етапі навчання й про-

гнозувати динаміку їх розвитку. 

Суб'єктами здійснення моніторингу були викла-

дачі, які реалізують навчання на основі модульних 

програм, і педагоги, що навчаються на курсах підви-

щення кваліфікації. Результати навчання оцінювалися 

в термінах, сформульованих у завданнях модуля. 

Структурним компонентом діагностики, що розк-

риває попередні професійні знання й досвід, необхідні 

для успішного вивчення того або іншого модуля, були 

вступні й підсумкові тести. Вони містили від 4 до 10 

завдань відкритого типу: на встановлення відповідності, 

на вибір правильної відповіді й тематичні питання. Про-

цедура оцінювання їх виконання була потрібна для підт-

вердження наявного рівня необхідних компетенцiй. 

Треба відзначити, що діагностичні процедури в 

рамках компетентнiсного підходу можуть носити як 

індивідуальний (тестування, курсові проекти, рейтин-

ги та ін.), так і інституціональний характер (загальна 

експертиза, участь у конкурсі та ін.), на це звертає 

увагу О.В.Хутірський [22]. 

Враховуючи багатокритерiальнiсть завдання оці-

нки наявного рівня компетенцiй і достатньо складне 

явище, пов'язане з формуванням етнокультурного ком-

понента професійної компетенції вчителя, а також те, що 

в сучасній психолого-педагогічній науці відсутні адек-

ватні методики його діагностики, нами адаптовані мето-

дики, описані в психолого-педагогічній літературі. 

Нами використовувалися: 

- діагностика мотивації професійної діяльності; 

- самооцінка готовності вчителя до здійснення ет-

нокультурної освіти (адаптована методика В.Г. Криська, 

Е.А. Саракуєва) [21]; 

- самооцінка підготовленості до інноваційної про-

фесійної діяльності (методика пропонована О.В. Гука-

ленко) [9] ; 

- самооцінка структури етнокультурних знань педа-

гогів (адаптована методика В.Г. Криська, Е.А. Сараку-

єва) [21] ; 

- рейтингова оцінка сформованості етнокультур-

ного компонента професійної компетенції педагогів. 

Загальновідомо, що методи самооцінки, опиту-

вання й анкетування засновані на словесних реакціях 

випробуваного в передбачуваних ситуаціях, пов'яза-

них з педагогічною діяльністю, навчанням. Ці методи 

носять, в основному, вербальний характер і отримані 

результати досить суб'єктивні. 

В той же час, у педагогіці й психології прийнято 

вважати, що особистість існує, формується й проявля-

ється в діяльності й спілкуванні. Різні боки професій-

ної діяльності виявляють вiдповiднi прояви професій-

них якостей, які характеризують компетенції вчите-

лів. Тому, для отримання об'єктивних даних, що свід-

чать про зміну рівня професійних компетенцiй і підт-

вердження суб'єктивних даних діагностик вербально-

го характеру, доцільно використати метод спостере-

ження особливостей навчальної діяльності слухачів 

курсів підвищення кваліфікації (правильність вико-

нання ними завдань, самостійність і логічність у про-

ектуванні етнокультурно спрямованої педагогічної 

діяльності, володіння науково-методичними, психо-

лого-педагогічними засадами, необхідними для роз-

в'язання актуальних педагогічних завдань) та поведі-

нкових реакцій (активність, рефлективність, комуні-

кативнiсть, готовність до вдосконалювання професій-

ної діяльності на етнокультурній основі). 

Аналізу також, підлягають авторські методичні 

матеріали й особливості захисту творчих робіт, твор-

чих проектів. 

Таким чином, результатом реалізації модульно-

компетентнiсного підходу до навчання в логічній єд-

ності змістовної, процесуальної й діагностичної складо-

вих виступає сформованість етнокультурного компоне-

нта професійної компетентності педагога, його готов-

ність до реалізації професійної діяльності в поліетнічно-

му освітньому закладі, розвинена здатність проектувати 

подальший саморозвиток і самовдосконалення в профе-

сії на етнокультурній основі. Застосування даних мето-

дик, на нашу думку, дозволяє робити висновки не тільки 

про успішність освоєння навчальної програми, але й 

показує загальну націленість на особистісний розвиток 

кожного з тих, хто навчається. 
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А. М. Курлат, О. П. Нестеренко 

ПУТИ РАЗРАБОТКИ МОДЕЛИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА В СИСТЕМЕ ПОВЫШЕНИЯ 

КВАЛИФИКАЦИИ УЧИТЕЛЕЙ: МОДУЛЬНО-КОМПЕТЕНТНОСТНЫЙ ПОДХОД 

В работе раскрываются взгляды автора по вопросу моделирования учебного процесса в системе повыше-

ния квалификации для формирования этнокультурной составляющей профессиональной компетенции учителя. 

Ключевые слова: этнокультурная подготовка, профессиональная компетенция, блочно-модульная про-

грамма. 

 

A. M. Kurlat, O. P. Nesterenko 

WAYS OF DEVELOPING THE MODEL OF EDUCATIONAL PROCESS IN THE SYSTEM OF 

TEACHERS’ ADVANCED TRAINING: THE MODULAR-COMPETENCE APPROACH 

The author presents some ideas concerning modeling of educational process in order to form ethnocultural com-

ponent of teacher’s professional competence in the system of advanced training. The result of the modular-competence 

approach to education in logical unity of content, procedural and diagnostic components is formation of ethnocultural 

component of professional competence of teachers, their readiness for implementation of professional education in a 

multiethnic establishment, developed ability of further self-development and self-improvement in the profession on the 

ethnocultural basis. Application of these techniques, we believe, allows drawing conclusions not only on success of 

mastering of the curriculum, but also shows the total focus on personal development of each learner. 

Keywords: ethnocultural training, professional competence, the block-modular program. 
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